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Bestimmungsschliissel fiir die Schule

Vorbemerkung

Der vorliegende Schltissel wurde zunéichst und in erster Linie mit Blick auf Schiiler/innen der 6. Jahrgangsstufe
an Gymnasien gestaltet - einfach deshalb, weil es der Lehrplan dort so vorsieht. Der Kreis derjenigen, die ihn mit
Gewinn nutzen kénnen, ist indes viel grofer, nimlich jede/r, der/die im Grofiraum Niirnberg blithende Pflanzen
sicher bestimmen mdéchte.

Die sicherste Bestimmung bietet zweifellos der Gebrauch eines wissenschaftlichen Schliissels!, der aber vielen
furchteinflsBend dick und unbebildert erscheint, der Fachkenntnisse und Ubung voraussetzt und
den die meisten ohnehin gar nicht kennen,

Reich bebilderte, handelsiibliche Bestimmungsliteratur hingegen bictet schnelle Freude am Ergebnis, doch lduft
man damit allzuoft in die Irre - denn erstens wird durch die enge Auswah! der aufgenommenen Arten vielleicht
eben die gesuchte verschwiegen, zweitens auf die Verwechslungsméglichkeiten mit dhnlich aussehenden
Gewiichsen, evtl aus ganz anderen Familien, fast nie hingewiesen. Auflerdem vermittelt eine Bestimmung nach
Bildern oder gar Bliitenfarbe keinen oder sogar einen falschen Eindruck von verwandtschaftlichen
Zusammenhdingen und der Bedeutung pflanzlicher Merkmale.

Nebenbeibemerkt ist es in den Zeiten knapper Finanzen kaunt erschwinglich, ganze Klassensitze davon
anzuschaffen.

Daher dieser Schliissel.

Beschrinkt auf das, was in unserer Gegend wiichst und von Schillern als "Blume” s.1. ernstgenommen wird:

Gilltigkeitsbereich des Schliissels:

- Krautige Landpflanzen mit gut erkennbarer Blitte (oder Bliitenkérbchen), d.h. mit mindestens einfacher
Bliitenhiille und > 1 mm Durchmesser. Mit aufgenommen sind Stauden wnd Zwergstriucher, die man damit
verwechseln kann.2

- Raum ER/N/FU/ERH, Umkreis von 20-40 km bzw. Mittelfrankisches Becken und Aischgrund (Topographische
Kartenblitter TK25: 6329 - 6332; 6429 - 6433; 6529 - 6533; 6629 - 6633)

Auch dieser Schliissel fiihrt nicht in alle Gattungen, ja nicht einmal in alle Familien hinein! Um tibersichtlich zu
bleiben, wurde auf die Aufschliisselung derjenigen Taxa verzichtet, die mur durch erfahrene Beurteilung
schwieriger Merkmale (halbunterstéindiger Fruchtknoten, falsche Scheidewdnde ...) zu behandeln waren und
daher mit Schilleraugen und Lupen nicht bestimmbar sind.

Vielleicht sttt es manchem sauer auf, daB3 diesem Kriterium so wichtige Familien wie die Rosaceen zum Opfer
gefallen sind. Schafft es nicht jedes Schulbuch, einfache Schiiissel dazu zu erstellen? Bei genauerem Hinsehen
bestehen diese allerdings auch nur aus Apfeln und Erdbeeren. Und die Antwort, wie man die Familie absolut
sicher erkennt, bleiben sie alle schuldig.

Wo immer so eine Sackgasse im Schlitssel besteht, wird darauf hingewiesen, welche Moglichkeiten noch
verbleiben. Dem ambitionierten Bestimmer ist es iiberlassen, hier weiterfiihrende Literatur zu Rate zu ziehen, Oft
sind noch Merkmale angegeben, mit der sich der Kreis der verbleibenden Moglichkeiten weiter einengen 148t.
Die etwa 920 im Gebiet vorkommenden krautigen® Arten gehéren zu 69 Familien. Nur etwa 150 Arten aus den
Rosaceen, Caryophyllaceen, Ranunculaceen, Euphorbiaceen und Primulaceen lassen sich nicht zuverléssig
bestimmen®. Von den verbleibenden 770 Arten lassen sich ca. 600 der Art bzw. Gattung zuordnen, ansonsten
immerhin die Familie bestiinmen.

Der Schliissel soli durch seinen Umfang, seine Beschrinkungen und seinen dichotomen Aufbau leichten Erfolg
beim sicheren Bestimmen vermitteln - und dadurch ¥reude am Botanisieren - und eine tragfihige Britcke zu
wissenschaftlichen Werken schlagen.

Ubung ist freilich auch hier das hilfreichste Werkzeug!

IRothmaler, Oberdorfer, Schmeil-Fitschen ...

Kanthiun ste. und Ambrosia artem. kommen an jeweils zwei Stelten synanthrop oder unbestandig vor und sind nicht bericksichiigt.

dazn werden hier auch viele Arten gerechnet, die als Zwergstriucher oder ihrer gritnen Stengel (Rosen) wegen von Schiilern nicht
unbedingt als verhalzée Pflanzen erkannt werden.

Die hohe Zahl kommt vor atlem von den unzihligen Asten mancher schwer unferscheidbarer Gattungen (Brombecren, Frauenmantel,
Sternmiere, Homkraut, Hahnenfufl)




Viele haben zu diesem SchHissel beigefragen, ihn erprobt,
gelesen, Ideen gehabt, Kritik geiibt, Fehler gesucht und auch gefunden:

Schiilerinnen und Schiiler der 6. Igst. (96/97) am Herzogenauracher Gymnasium
sowie (99/00) am Wolfram-von-Eschenbach-Gymnasium, Schwabach.

AK Botanik (99/00) am Wolfram-von-Eschenbach-Gymnasiums, Schwabach.

Dr. U. Teckelmann (WEG Schwabach)
Dr. W. Welfl (Uni Erlangen)
Dr. F. Steiner (ENG Erlangen)
W. Qestreicher (ENG Erlangen)

Danke!

Heracleans man fff“ PHAN g
Rrerenr - Bdrenkiae

Hohe - 2 - 4 =,

Alle Texte und Zeichmmgen stammen vom Autor dieses Schltissels. Jegliche Verwendung auflerhalb der engen
Grenzen des Urheberrechtsgesetzes wird untersagt bzw., erfordert die ausdriickliche Genehinigung,
Das vorliegende Exemplar beinhaltet alle Korrekturen bis Juni 2000,
Druck: Spanhel, Herzogenaurach
Auflage: 2000t - 200 Exemplare
Wer immer diesen Schliissel benutzt und Fehler entdeck, moge es mich wissen lassen!
Anfragen, Bestellungen, Kritik bitte an Matthias Gortz, mail: eal242@fen-net.de oder Tel.: 09131/994402




Regeln zum Bestimmen:

0. Besorge cine Lupe und ¢in Lineal,

1. Pfliicke so wenig wie méglich!
Viele Pflanzen kfnnen bestimmt werden, ohne dafl man grofe Teile davon zersttrt. Wenn Du sie
hinterher mitnehmen willst, um sie fiir das Herbar zu pressen, ist das in Ordnung - vorausgesetzt, ¢s
handelt sich nicht um geschtitzte oder seltene Pflanzen (Ob eine Pflanze geschiitzt ist, weil man nicht
immer vorher - nimm deshalb nur Pflanzen mit, die an diesem Standort hdufig sind!).

2. Kein Geschmackstest!
Die meisten Pflanzen sind ungiftig, manche sind sogar sehr schmackhaft. Trotzdem solltest Du keinesfalls
eine gefundene Pflanze probieren. Hinter harmlosen Namen wie "bitterstier Nachtschatten” oder
"Hundspetersilie" verbergen sich schwere Gifte. Auflerdem kannst Du nie sicher sein, dafl Du vollig
richtig bestinunt hast. Auch mit diesem Schliissel kbnnen Fehler passieren.

3. So funktioniert's:
Der Schiiissel ist wie ein Buchspiel aufgebaut. Es werden immer zwei alternative Beschreibungen (a und
b) geboten, von denen nur eine auf Deine Pflanze zutrifft. Hinter der richtigen Beschreibung stehit eine
Numirmner, wo es weitergeht - also zum Beispiel bei der Bestimmung einer Tulpe:

19 a)...
b} ... — 20
20 a) Die Blute hat 4 oder 6 Kronblitter — 21
b} Die Bliite hat eine andere Kronblattzahl — 22

21 a) Die Blitte hat 6 Staubblitter und drei Fruchtknoten — 48
b} Die Beschreibung stimmt nicht — 69

22 a)...

‘Wo geht es weiter? Richtig, bei Frage 69. Tulpen haben zwar ¢ Staubbltter, aber nur einen Fruchtknoten.
Also stimmt die Beschreibung 2 1a) nicht.

4, Beginne jede Bestimmung ganz am Anfang des Schliissels!

5. Arbeite griindlich!
Lies immer beide Alternativen sorgfiltig durch, bevor Du Dich entscheidest, wo es weilergeht, Wenn
keine von beiden stimmit, ist irgendwo etwas falsch: in diesem Schliissel oder bei Deiner Bestimmung,.
Fange dann nochmals ganz von vorne an und tiberlege auch die Antworten gut, die auf den ersten Blick
selbstverstindlich erscheinen, Fast immer muf} eine Bliite zur Bestimmung zerlegt werden.

6. Chinesisch?
Die Erkldrungen fiir Fachausdritcke findest Du auf den letzten Seiten des Schliissels! Dort und auf der
allerletzten Seite ist auch ein cm-MabBstab flir die GréBenangaben abgedruckt. GroBere Strecken lassen
sich schétzen. Tip: Die lange Seite dieses Schliissels miBt etwa 30 cm.

7. und noch eine Warnung...

Informiere Dich vor Beginn, wie der Grofle Birenklan (auch Herkulesstaude genannt) aussieht {(Abbildung
links, auf 8. 4)! Diese Pflanze hat an Blittern und Stengeln ravhe Driisenhaare, die bei Berithrung schwere
VYerdtzungen hervorrufen.

Nicht anfassen!




Familienschliissel

Uberpriife zuerst, ob sich die Pflanze mit diesem Schlilssel bestimmen FHifit, Folgende Bedingungen miissen
dazu erfiillt sein:

- Die Pflanze wéichst wild (also nicht in Gérten) im Bereich Erlangen/Niirnberg/Fiirth und Umgebung.
- Die Pflanze hat mindestens 1 mm grofie Bliiten mit (weiBen oder farbigen) Bliitenblittern.
- Die Pflanze ist kein Baum oder Strauch (die Stengel sind unverholzt, krautig, meistens griin)

1 a) Was wie eine Blilte aussieht, ist ein "Bliitenkdrbchen”, d.h. viele weilie oder farbige KronrShren der
Einzelbliiten stehen eng beisammen, umgeben von melreren griinen Hullblsttchen. Die Fruchtknoten sind
unterstindig® und stehen direkt -

. . . ST, .
ohne Billtf:nf;t]&l - auf einem %\;}‘:ﬁ_ o iﬁ;g
gemeinsamen Korbchenboden. T F%z- o
(Korbehen &ffnen und genan an- S
schauen!)

Vorsichi: nicht den Fruchtknoteri niit
einem Bliitenstiel verwechseln!

In diese Gruppe gehdren z.B. Margeri-
ten, Lowenzahn, Ganseblitmchen und .
die meisten Distein Kronrékre
Tip: Wenwn eine "Blilte” sehr viele "Kron- Frucutlono Cen
bldtter™ hat (mehr als 12), handelt es R

. . e e a7 . ©hn
sich melstens in Wirklichkeit win s0 ein Holiblaitenen

Karbehen aus lauter Einzelbliten, .
Kérbchen boden

Achtung: Grasnelke gehdrt nicht hierher
(Beschreibung s.Nvr, 110 a}!

Blitenkarbchen: viele Einzelblitten mit Hiillblgitchen.
darunter: schematische Darstellung

—2

b) Die Beschreibung stimmt nicht, die Bliiten stehen einzeln. Auch wenn es sehr viele Bliiten sind oder sie
dicht beisammen stehen, hat jede Bliite iliren eigenen kleinen Bliitenstiel oder der Fruchtknoten jst
obersténdig oder es gibt keine Hiillblitter wie in obiger Zeichnung — 4 '

2 a) Die ganze Pflanze ist distelartig (Blatter und Stengel A ;
dornig). Die Bliiten stehen in fast kugeligen Kopfen, die gy
Hifliblitter darunter sind linglich, stachelig und
waagerecht abstehend (Abb.). Die Einzelbliiten haben
fiinf freiblittrige (nicht miteinander verwachsene), LJ/

rige 5
graugriine bis weifle Kronblitter. Z/,//
L

Familie: Doldenblitengewiichse P% \é>
' !

b) Die Beschreibung trifft nicht zu. Die Kronblitter der Einzelbliten sind mindestens ganz unten zu einer
Réhre verwachsen.

Wenn die Pflanze distelartig ist und lange, dornige, waagerecht abstehende Hullbliiiter hat,
stehen die Bliiten nicht in kugeligen Kopfen wie in der Abbildung zu 2 a).

—3

5 Abbildung zu "unterstéindig” s. 35




e LT T T
a) Die Einzelbliiten haben keine erkenn- HillpEter
baren Kelchblitter (Kérbehen offnen, man L
sicht das nicht von auflen!), héchstens ein +— Kroméhre ""1
paar weile Kelchhaare. i<~ Kelchhaare 571

. . —
Dig Staubbentel hingeit zusammen und bilden eine Fruchtknaten

Rohre wm den Griffel. Die Bldtter kinnen gegen-,
grund- oder wechselsidndig sein.

Zunﬂem

vercehye
Wiste iedene

Réhrenbliten

Kapfchenguerschuint und Blilte der Korbblitengewdchse

Familie: Korbbliitengewiichse

b) Jede Einzefblitte (K6rbchen dffhen, man sieht
das nicht von auflenl) hat griine Kelchblatter, die
miteinander verwachsen sind.

Der verwchsene Kelch kann sehr klein sein,

Die Staubbentel sind deutlich voneinander gertrennt.
Die Blatter sind fnmer gegenstindig.

Konfchenquerschnitt und Bliite der Kardengewdchse

Familie: Kardengewiichse

a) Die Pflanze ist distelig und bildet véllig kugelrunde Képfe aus vielen bliulichweiflen Bliiten.
Familie: Korbbliitengewiichse

b) Die Beschreibung stimmt nicht — 5

a) Die Kronblitter sind freiblittrig
(einzeln, nicht miteinander verwachsen).
Wenn sie zusammenhéingen, dann
héchstens an der Spitze, nic am Grund.
Achtung: manchmal stehen auch freie Kronblditer
dicht beieinander und sehen rohrenformig qus -
genau hinschawen! Die Enischeidung ist einfacher,

wenn Du die Blite affnest und versuchst, ein
Kronblast zu entfernen.

By 8

- 6

* E
b) Die Kronblitter sind alle miteinander
verwachsen, bilden also eine Kronrshre,
<=
Achtung: die Kronréhre kann auch sehr kurz
sein, die Bldtter wirken danin fust freiblairig.
~> 33

a) Die Bliite ist eine Schmetterlingsblitte, d.h. ihre Kronb#itter bilden Schiffchen, Fahne und Fliigel.
Die 10 Stqubblatter sind zu einer Rohre verwachsen (hochstens eines davon ist manchmal noch einzeln).

Schmetlerlingsblitten sind nicht immer leicht zu erkennen, die Blditer sind deshalb ein wichtiger Hinweis: Sie sind fast immer
gefiedert, gefingert (Lupinel} oder zumindest dreiteilig (Klee!) , oft haben sie eine Ranke am Ende Direkt am Stengel sitzt neben
Jedem Blait noch ein Paar Nebenbldtter, die meistens sehr

Klein sind, aber auch recht graff werden kinnen.Aus dem

Fruchthnoten wdchst eine Hillse,

I - FAHNE
Achtung:nicht mit den Blilien der Springhrduter (Abb. z1 Nr. 17 ; -~
a), der Krenzblilmchen (Abb. zu Nr. 105} oder der Erdrauch-
gewdchse (Abb. zu Nr, 17 Bb) verwechseln. Lelztere sind gespormt, 27 Fige, ¥;
d.h. die Kronblater bilden eine stimpfe oder spitze Aussackung, TR RC N / -
die rilekwdrts tber den Ansarz des Bliltenstiels ragt. Ihre Blitter
sind mehrfach gefiedert, was bel Schmetterlingsbliitlern nie der “B' = %
Fail ist,

verschiedene Schelterlingsblilten




e
R

10

11

12

gefizdert mit Kanke

ge ﬁnj o

drer'ta‘{.b 9e£?dzrk

-~

Mebenblitter grohe Nebern~

3 ter
Familie: Schmetterlingsbliitengewsichse .

b) Die ganze Pflanze ist anders, als unter 6a) beschricben, — 7

a) Sehr viele Blitten stehen
i einer Dolde oder
Doppeldolde zusammen.

Die Einzelbiiiten sind nie Einzelbliite

o . [ . ¢
grofler als 2 cm! ; o ﬂéldchensrrahik i ‘\
d.h. vier oder mehr Bliiten (selten - P Hitllchenbldtter
auch nur drei) mit gleich langen \/
Bliitenstielen sitzen anf einem
Punkit. R /

D

Achtung: nicht alle Bflanzen, die j oldensn—ah[er/
einen Teller aus vielen weifien ™~ Hallbidter
Blfiten bilden, haben auch echie
Dolden!

Dolde (tinks) und Doppeldoide (rechis)

-8

b) Die Biiten bilden keine einfache Dolde und keine Doppeldolde, sie stehen entweder einzeln oder auf
andere Weise beisammen. — 12

a) Die Bliiten stehen in Doppeldolden. Familie: Doldenbliftengewiichse

b) Die Bliiten stehen in einfachen Dolden — 9

a) Die Pflanze hat lange, schmale, parallelnervige Blitter. Die Bliiten besitzen 6 Bliitenblétter. — 16
b) Die Beschreibung trifft nicht zu — 11

a} Die Bliite besitzt 9 Staubblitter und 6 Fruchtknoten, die Bliitenblitter sind ca. 1 cm grof3, ritlichweild
und verschieden geformt (3 zugespitzt, 3 rund). Die Pflanze steht am Ufer, im Wasser oder an sumpfigen
Stellen. Familie: Wasserlieschgewiichse

b) Die Bliite besitzt 6 Staubbltter und nur einen Fruchtknoten. Die Bliitenblétter sehen alle gleich aus.
Die Pflanze riecht oft nach Zwiebel oder Knoblauch. Familie: Liliengew#chse

a) Die Pflanze Klettert und bildet holzige, mehrjshrige Zweige. Auf jedem Fruchtknoten sitzi nur ein
Griffel. Die Bliitter sind breit, ungeteilt und netzneryig. Familie Araliengewichse

b) Die Pflanze hat keine verholzten Zweige und klettert nicht. Auf Jjedem Fruchtknoten sitzen zwei Griffel.
Die Blitter sind stark gefiedert. Familie: Doldenbliitengew#ichse

a} Jede Blilte hat 2 oder 4 Kryonblitter — 13
b) Die Anzahl der Kronblitter ist nicht 2 ader 4 — 74




13

14

15

16

17

18

19

20

a) Jede Bliite hat 2 gleiche Kronblitter. Familie: Nachtkerzengewsichse
b) Jede Bliite hat 4 Kronblitter {oder scheinbar zwei stark ungleiche)— 14

a) Jede Bliite hat 6 Staubblitter, davon sind zwei etwas kitrzer. AuBerdem sind 4 freiblittrige Kelch-
bldtter vorhanden, die Frucht ist eine Schote. Die Blitter sind nie gegenstindig,
Familie: Kreuzbliitengewiichse

b) Die Beschreibung der trifft nicht zu. — 15

a) Die Kronbltter sind (in Farbe, GréBe, Form) alle gleich (bei Mohn evtl. nur fast gleich). — 18
b) Die Kronblitter sind nicht alle gleich, sie sind auffillig geformt oder tief eingeschnitten — 16

a) Die Blidten besitzen sehr viele Staub- und 4 Kelchbliiter.
Die Kronblitter sind biaBgelb und sehr tief eingeschnitten,
sodafl der Eindruck von vielen schmalen Kronbldttchen entsteht,

Familie: Resedengewiichse

b) Die Bliiten besitzen 6 oder weniger Staubblitter. Die Beschreibung der Kronblitier trifft nicht zu
—= 17

a) Die Blilte besitzt zwei Kelchbldtter® und 5 Staub-
blitter. Die drei oberen Kronblitter bilden Fahne

und Flitgel (dhnlich wie bei den Schmetterlingsblitten),
das untere eine trichterférmige bis dicke Réhre
("Sporn") (s. Abb). Die Bltter sind ungeteilt.

Familie: Balsaminengewiichse

b) Die Bliite besitzt zwei Kelchblitter (die aber leicht
abfallen und daher vielleicht schon fehlen) und 6 Staub-
blitter (scheinbar drei, weil immer zwei zusammenhingen). \

Die oberen Kronbiitter bilden eine Aussackung, die stets ; O
itber dem Blittenstiel liegt. Die Blatter sind stark zerteilt .
bis gefiedert;

Familie: Erdrauchgewichse

a) Die Bliite besitzt vier Kronblitter, die freiblittrig aussehen’, Die Blétter sind quirlig, die Pflanze sieht
aus wie in der Abbildung zu Nr. 63. Familie: Rétegewtichse

b) Die Beschreibung oder die Abbildung treffen nicht zu — 19

a) Die Pflanze ist bleich, ohne griinen Blattfarbstoff. Der gelbliche Bliitenstand ist nach unten gebogen.
Der Sproli ist nicht verzweigt und besitzt nur kleine, farblose, wechselstindige Blittchen. Die Bliiten
besitzen & (manchmal 10) Staubblitier und einen deutlich oberstindigen Fruchtknoten mit einem Griffel,
Familie: Fichtenspargelgewiichse

b) Die Beschreibung trifft nicht zu— 20

a) Die Bliite hat 8§ Staubblitter; — 21

b} Die Bliite hat mehir oder weniger als 8 Staubbliitter (normalerweise 1, 4, 5, 10 oder sehr viele)
— 24

6 Die Bezeichnungen Kelch- und Kronblitter sind fiir die Blitenteile verwendet, die so aussehen,
7 Die Kronblitter sind unten verwachsen, was nur schwer erkennbar ist.

9




21

22

23

24

25

26

27

28

29

a) Die Bliiten besitzen keine Kelch-
blétter. Auf dem Fruchtknoten sitzen
zwei Griffel, die Kronblatter sind gelb
und nach auBen gebogen. Unter jeder
Bliite befindet sich ein einzelnes,
randes Blatt. Die Pflanze wichst an
Land. (s. Abb)

_Familie: Steinbrechgewiichse

b) Die Bititen haben Kelch und Krone oder der Rest der Beschreibung trifft nicht zu — 22

a) Die Pfianze ist 10-30 cm groB,
besitzt nur eine Blilte mit unant-
filligen, schmalen Kronblittern
und darunter einen Blattquir! (aus
meistens 4 Blittern). Der Stengel
ist ansonsten biattlos. Aus dem
Fruchtknoten entwickelt sich eine
einzelne, schwarze Beere (s. Abb)

Familie: Einbeerengewiichse

b) Die Beschreibung stimmt nicht, die Pflanze besitzt entweder mehrere Blitten oder andere BEitter
—=23

a) Der Fruchtknoten ist deutlich oberstindig, die Kronblitter sind griinlich oder rétlichweil, der
Blittendurchmesser betriigt hochstens 4 mm. Familie: Tiéinnelgewichse

b) Der Fruchtknoten ist deutlich untersténdig, die Kronblitter sind gelb, rot oder rosa‘weiBlich, der
Blittendurchmesser betréigt mind. 6 mm (imeistens deutlich grofer). Familie: N achtkerzengewdiclhise

a) Die Blilten haben 4 Kelch- und 4 weifie KronbHitter, Kelch und Krone fallen beim Aufblithen ab, sie
sind viel kiirzer als die vielen, auffilligen Staubblitter: Ch ristophskraut (dctaea spicata)
Die Familie (HahnenfuBgew#chse) ist hier nicht weiter aufgeschliisselt.

b) Die Beschreibung trifft nicht zu — 25

a) Die Bliiten besitzen viele Staubbitter, Jjedenfalls mehr als 10 — 31
b) Die Bliiten besitzen hichstens 10 Staubblitter, meistens deutlich weniger — 26

a) Die Pflanze steht im Wasser. Dic Bliiten haben 4 Staubblitter und 1-4 oberstindige Fruchtknoten,
Familie: Laichkrautgewsichse

b) Pflatze steht an Land —s 27

a) Die Kronblitter sind weif}, etwa ebensolang wie die vier Kelchblitter, Jedes Kelchblatt besitzt drei

Spitzen. Die Bltite besitzt vier Staubblitter und einen kugelrunden Fruchtknoten mit finf kleinen Griffeln.

Familie: Leingewsichse

b) Die Beschreibung trifft in mindestens einem Punkt nicht zu —> 28

a) Die Blitter sind immer gegenstindig (einzelne Blitter konnen neben Bliiten stehen), Die Blitte besitzt
nur 1 obersténdigen Fruchtknoten mit 2-5 Griffeln, Families Nelkengew#chse (Caryophyllaceae). Die
Familie enthilt viele schwierig bestimmbare Arten und ist hier nicht weiter aufgeschliisselt,

b) Die Blitter sind grund- oder wechselstandig — 29

a) Die Kronblitter sind weill. Familie: Kreuzbliitengewiichse
b) Die Kronblitter sind dunkelrot oder gelbgriin, die Bliiten sind klein, unscheinbar — 30

10
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